



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

ஓர் புதினப்பத்திரிகையாக இலங்கையிற் பதிவுசெய்யப்பெற்றது.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,903 — 1917 ம் ஆண்டு ஜூன் 19 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரங்கள்.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதாரசங்கங்களைப்பற்றிய கட்டளைச் சட்டம்.

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவின்படி உத்தமனூர் தேசாதிபதியவர்களுக்குள்ள தத்துவத்தைக்கொண்டும், மாத்தளைப் பட்டணத்தின் சுகாதார சங்கத்தாராற் செய்யப்பட்ட மேற்படி சட்டத்தின் 56 (5) ம் பிரிவின்படி செய்யப்பட்ட பின்னும் சொல்லப்படும் துணைப்பிரமாணங்கள் அதிகாரமந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடும் உத்தமனூர் தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்படுத்தப்பட்டு இஃதாற் சகலரு மறியும்படி பிரசுரஞ்செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் ஆண்டு ஜூன் 13 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

பாற் கூடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. சீர்படுத்திச் சபையில் சகல பாற் கூடங்களினதும், பால் விற்பவரினதும் பேர்வழி இடாப்பொன் நிருக்கவேண்டும்.—சபை எல்லைக்குட்படக் குடியிருக்கு மெவனுக் கல்ல தெவருக்காவது பாலுதவும் அல்லது விற்கும் எல்லாருடையவும் நாமமும் அவர்கள் குடியிருப்பும் மேற்படியவர்கள் காலத் துக்குக்காலம் பால் எடுக்க பால் வைக்க அல்லது பால் பகிர்து கொடுப்பதற்காகப் பாலிக்கிற பாற்கிடங்குகளினதும் பாற்கூடங்களினதும் பெயர்களை குறித்த வோரிடாப்பு, மேற்படி சபையில் வைத்திருக்கவேண்டும்.

2. அயோக்கியரான சகலருடைய நாமங்களும் இடாப்பிலிருந்தெடுக்கப்படும்.—பால் கறப்பு அல்லது விற்பனை விட்டுவிடுகிற எல்லாருடைய நாமங்களும் பால் கறப்பு விற்பனை என்னும் தொழிலை நடத்தும்படி குறிக்கப்படும் திட்டங்களின்படி நடவாததால், அதற் கயோக்கியராகுஞ் சகலருடைய நாமங்களும் விலாசங்களும் மேற்படி இடாப்பிலிருந்தெடுத்துப் போடப்படும்.

3. பாற்கூடங்கள் பரிசோதிக்கப்படும்.—இப்படியே எழுதிப் பதிக்கப்பட்ட பாற்கூடங்களும், பாற் கிடங்குகளும் அவ்விடங்களில் பால் கறப்பு பகிர்து கொடுத்தலாகிய தொழிலில் உபயோகப்படும் மாடு, உபகரணம் பாத்திரங்களாகிய இவைகளை எல்லாம் மேற்படி சபையால் பரிசோதிக்கப்படும்.

4. பாற்கூடக்காரர் முதலானோர் பேர் பதியக் கேட்டுக்கொள்ளவேண்டும்.—(a) சபை எல்லைக்குட்படக் குடியிருக்கும் மெவனுக் கல்லது எவருக்காவது பாலுதவு அல்லது விற்க ஏற்பட்டிருக்கிற அல்லது பால் விற்போனும் தன் பேர்வழியும் தன் குடியிருப்பும் பாற்கூடத்துக்காக அல்லது பாற் கிடங்குக்காகப் பாலிக்கிற அல்லது பாலிக்கப்போகிற கூடங்களும் பாற் கிடங்குகளுமுள்ள விடங்களும், ஒவ்வொன்றாகக் குறித்து எழுதிப் பதிவுசெய்ய சீர்படுத்தவின் சபையிடத்துக் கேட்டுக்கொள்ள வேண்டுவதும் தவிர, அது முதலாக குடியிருப்பு மாற்றும்போதும் அல்லது மேற்குறித்த பாற்கூடம், பாற் கிடங்குகளில் ஒன்றை விட்டுவிடுகிற அல்லது புதிதாய் யொன்றைப் பாலிப்புக் கெடுக்கும்போது அவை எழுதிப் பதிப்பித்துக்கொள்ள வேண்டும்.

(b) அன்றியும் மேற்குறித்தபடி எழுதி பதியப்பண்ணிக்கொண்டவுடன் அப்படி பதித்துகொண்ட எல்லா பாற்கூடங்களிலும் பாற்கிடங்குகளிலுமுள்ள வெளியரங்கமான வோரிடத்திலே "எழுதிப்பதியப்பட்ட பாற் கூடக்காரன்" அல்லது "எழுதி பதியப்பட்ட பால் விற்போன்" என்று வாசிக்கக்கூடிய எழுத்தால் வரையப்பட்ட வோர் எழுத்து தன் பாற்கூடங்களில் அல்லது பாற் கிடங்குகள் எல்லாவற்றிலும் வைத்து அதைத் தன் கூடங்களை நடத்திவரும் காலமெல்லாமப்படியே இருக்கவிடவேண்டுவது மன்றியே. தான் பால்விற்பனைக்காகப் பாலிக்கிற ஏதும் வண்டி யல்லது ஊர்தியிருக்கில் அவை எல்லாவற்றிலும் மேற்படி எழுதிவைத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

(c) இலக்கமிடப்பட்ட அச்சடியன் துண்டுகள் காலத்துக்குக்காலம் நகரசங்கத்தலைவரால் நியமிக்கப்பட்டு வருடந் தோறும் பாலை விற்கும் அல்லது கொண்டு விற்பனைசெய்வோன் வேண்டுகோளுக்கு கொடுக்கப்படும் (கொள்முதலுக்கு) பட்டிகாரனுவது பால் விற்போனுவது பாலை விற்கவும் விற்க கொண்டுநிரியவும் விற்பனைக்கு வைத்திருக்கவும் மேற்படி இலக்கமிடப்பட்ட அச்சடியன் துண்டு இல்லாது கூடாது.

(d) அப்படி பதியப்பட்டது பதிந்த ஈள் துவக்கம் மூன்று மாதம் வரையும் நிற்கும், அல்லது அப்படி பதியப்பட்டதை விலக்கப்படும். அப்படி பதியப்பட்டவைகளுக்கு நகரசங்கத்தலைவரால் நியமிக்கப்பட்ட வரிகளை காலத்துக்குக் காலம் தேசாதிபதி யவர்களின் அனுமதியால் நிச்சயிக்கப்படும்.

5. எழுதிப் பதிவுசெய்து கொள்ளாதவருக்குப் பால் விற்பனை விலக்கலாகும்.—தன் குடியிருப்பும், தன் பெயரும் பால் கறப்பதற்கும், பால் வைத்துகொள்ளுவதற்கும், அல்லது பகிர்த்து கொடுப்பதற்கும் தான் பாவிக்கிற பாற்கூடப் பாற் கிடங்குகளாகிய இவையின் பேரும் எழுதிப் பதித்துக் கொள்ளாத எவனாவது சபை எல்கைக்குள் குடியிருக்கிறது என னுக் கல்லது, எவருக்காவது பால்விற்பது நீதிக்கு விரோதமாயிருக்கும்.

6. பாற் கூடக்காரன் தங்கள் கூடங்களை செளக்கியத்துக்குரிய விதமாய் வைத்துகொள்ள வேண்டும்.—பாற் கூடக்காரர் பால் விற்பனைக்காரராகியவர்கள் தங்கள் கூடங்களும் அல்லது கிடங்குகளும் மற்ற மவற்றிலுள்ள தட்டு முட்டு தளவாடங்களும் துப்பரவாகவும் செளக்கியத்துக் கேதுவாயும் வைத்துக்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

7. தண்ணீர் கெட்டுப்போகுந் தருணங்களில் பாற்கூடக்காரர் தங்களின் கிணறு முதலியவையை மூடிப்போட வேண்டும்.—யாதாயினுமோர் பாற் கூடத்தில் அல்லது பாற் கிடங்கில் அல்லது அவை அடுத்தயாதாயினுமோர் கிணற்றில் அல்லது நீர் நிலையத்திலுள்ள தண்ணீர் மேற்படி தொழிலுக்காவது அல்லது மனிதர் பாவிப்புக்காவது எடுக்கக்கூடாத விதமாக அசத்தமாயும் அசடாயும் இருக்கில், அப்பேர்ப்பட்ட கிணறு முதலியவையை மூடிப்போடும்படியாவது, அல்லது அவை களின் தண்ணீர் சங்கத்தலைமைத் துரையவர்கள் கட்டளை இடுங்காலம் வரைக்கும் மேற்படி தொழிலுக்கு உபயோகிக்கா திருக்கும்படியாவது, அல்லது அப்படிப்பட்ட ஊற்றுக்கள் எப்போதைக்கும் மூடப்பட்டிருப்பதே அவசியமென்று மேற் படி துரையவர்கள் எண்ணுவாராகில் அவை எப்போதைக்கும் மூடப்பட்டிருக்கும் பொருட்டும் பாற்கூடக்காரரிடத்திலும் பால் விற்பனை காரரிடத்திலும் எழுதப்பட்ட வோர் அறிவிப்பால் கேட்கப்படும்.

8. செளக்கியத்துக் கேற்காத பாற்கூட முதலியவை எழுதிப் பதிவு செய்யப்படமாட்டா.—(a) யாதாயினுமோர் பாற்கூடக்காரனுடைய அல்லது பால் விற்போனுடைய கூடம் அல்லது கிடங்கு அசெளக்கியத்தை வருவிக்கும் விதமாக இருக்கில் அல்லது அவைகளி் விருக்கவேண்டிய வெளிச்சம், காற்று, கான், ஸ்நானை தலம், மலம் கழிக்கடம், நீர் வளம் முதலியவை சுகத்தை காப்பாற்றவாவது, அல்லது அவ்விடங்களில் பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களைச் சத்தம்பண்ணத் தக்கதாய் அல்லது அவ்விடங்களில் எடுக்கும் பாலை தொற்று வியாதிவிருந்து காப்பாற்றிக்கொள்ளுவதற்கு யோக்கிய மற்றவையாயிருக்கில் அப்பேர்ப்பட்டவரின் பெயர் சங்கத்தலைமைத்துரை பதிவுசெய்யப்பட மாட்டார்.

(b) எவராவது எந்தக் கோட்டிலாவது இந்த சட்டங்களுக்கு மாறாக நடந்து இரண்டு அல்லது பலமுறை குற்றவா னியாகினால் அந்தக்கோடு அவருக்கு இந்த அத்தியாயத்தின்படி சங்கத்தலைமைத் துரையால் கொடுக்கப்பட்ட பதிவை விலத்த தத்துவமுண்டு. அப்படி கோட்டால் விலத்தினபின் சங்கத்தலைமைத் துரை அவருடைய வீருப்பத்தின்படி சொல்லப்பட்ட பதிவை புதிப்பிக்க மாட்டேனெனக் கூறத் தத்துவமுண்டு.

9. பாற்கூடங்கள் முதலியவையில் தொற்றும் தொத்து வியாதினை இறப்போர்த்துபண்ணவேண்டும்.—மனிதர் அல்லது மிருகங்களுள் தொற்றும் யாதாயினுமோர் தொற்றுவிதாயிபயப் பாற்கூடங்களில் அல்லது பாற்கிடங்குகளில் கண்ட மாத்திரத்தில் அதை அவ்விடங்களில் வாசம்பண்ணுகிறவர்களால், அல்லதந்த வியாதிக்குப் பார்வையிடும் வைத்தி யரால் சபைக் கதை அறிக்கையிடவேண்டும்.

10. பாற்கூடக்காரர் தங்களிடம் பால்வாங்குபவரின் பெயர்வளி விலாசங்கள் கொடுக்கவேண்டும்.—யாதாயினு மோர் வைத்தியர் தன் எண்ணத்தின்படி தொற்றுநசுலுக் குண்டானதற்குக் காரணம் ஏதோவோர் பாற்கிடங்குக்கார னுடைய அல்லது பால் விற்போனுடைய பாலாற்றுகொண்டு சபைக்கு அறிக்கையிடச் சம்பலிக்கும்காலத்தும், அல்லது அதுசெய்தி சங்கத் தலைமை துரையவர்களுக்கு விளங்கவரும் மற்றும் சமையங்களிலும் அப்பேர்ப்பட்ட பாலை எடுத் தலையும் பாலை பகிர்த்துகொடுத்தலையும் அல்லது விற்பலையும் தடுக்கக் கட்டளையிட மேற்படி துரையவர்களுக்கு கூடுவதுந் தவிர அவர்களிடம் பால் வாங்குகிற சகலருடைய நாமங்களும் குடியிருப்பும் வரைந்த ஓர் பேர்வளி இடாப் பொன்றை அவர் கேட்பாராயின், மேற்படியானவர்க் கதைக் கொடுக்கவேண்டுவதுந் தவிர மேற்படி துரை யவர்களுக்கு மேற்படியானவரின் வாசன்தலங்களைத் தேடிக்கொள்ளவேண்டியிருக்கில் எந்த பால்கூடக்காரர் பால் விற்பனைக்காரர்க ளாகியவர்கள் உதவிபண்ணவேண்டும்.

11. தொற்றுவிதாயிள்ளவர்களும் புதிதாய் அவ்விதாயி பிடித்திருந்தவரும் பாற்கூடங்களைச்சேர்ந்த கிருத்தியங் களில் ஏற்படக்கூடாது.—பாற்கூடங்களில் ஏற்பட்டிருக்கிற ஆடுமோடு பராபரிக்கிற பாற்கூடங்கள் வைத்திருக்கிற அல்லது பாற்கிடங்கில் குடியிருக்கும் எவராவது தொத்துவிதாயி உள்ளவனையாவது அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட விதாயி பிடித்தவ ருடன் சிந்திதகாலத்துக்குமுன் சஞ்சாரம்பண்ணினவனையாவது பால் எடுக்க, பால் எடுக்கும் பாத்திரங்களை தொட அல்லது அதற்காக பாற்கூடங்களில் ஏற்பட்டிருக்கிற ஆடுமோடு பராபரிக்கிற, பாற்கூடங்கள் வைத்திருக்கிற பாற்கிடங்கில் குடியிருக் கிற எவராவது சங்கத் தலைமை துரையை விதாயி இல்லையென்று திருத்திபண்ணமட்டும் மேற்குறித்தவரை வைத்துக் கொள்ளவாவது அவர்களுக்கு இடம் கொடுக்கவாவது கூடாது.

12. கெட்ட பால் விற்பனவு அல்லது கொடுத்தல் தடுக்கப்படும்.—எவனுக் கல்லது எவருக்காவது பால் விற்கிற எவனாவது படுக்கவும் நடமாடவும் பாவிக்கிற யாதாயினுமோர் காமராவில் அல்லது தன் பாலை உதவாததாகப் பழுதாக்க அல்லது அசெளக்கியத்துக் கேதுவாகக்கூடியவோர் இடத்தில் சேர்கிறதும் வைத்துவைக்கிறதும் அல்லது ஏதுமோர் விதாயி பிடித்திருக்கிறவோர் மிருகத்தின் பாலை அல்லது தண்ணீர் அல்லது மற்ற என்னமேனுங் சேர்த்த பாலை அல்லது யாதாயினுமோர் தொற்றுவிதாயி பிடித்த ஒருவன் வசிக்க அப்பேர்ப்பட்ட விடத்திலும் வைக்கப்பட்டிருந்த பாலையாவது அல்லது 10 ம் பிரிவின் தொத்துவிதாயிபிடித்தம் பால் விற்பனவு தடங்கல்பண்ணப்பட்டவோர் பாற் கூடத்தின் அல்லது பாற் கிடங்கின் பாலையாவது விற்கவும்கூடாது.

13. பாலின் விற்பனை.—பாற்கூடக்காரனாவது அல்லது பால் விற்பனவனாவது திறந்த பாத்திரங்களில் அல்லது போத்தல்களில் வைக்கப்படும் ஏத்தனங்களில் சத்தமில்லாமல் பாலை விற்பனவுக்கு வைக்கவும் கொண்டுவிடவும் படாது.

14. ஆடை எடுக்கப்பட்டபாலென்று முன்னமே வேண்டுகிறவருக்கு அறியப்பண்ணி யாதாயினும் பசுவின் அல் லது எருமையின் பாலை விற்கலாம்.—சொல்லாமல் மற்றப்படி ஆடை எடுக்கப்பட்ட பாலை ஒருவரும் விற்கவும் அல்லது விற்பனவுக்கு வைக்கவும்கூடாது.

15. பாற் கூடங்களுக்கும் பாற் கிடங்குகளுக்கும் அக்கிராசனர் துரையவர்கள் பிரவேசிக்கக்கூடும் தத்துவம் வேண்டிய சமயங்களில் யாதாமொன்றைப் பரிசோதிப்பதற்காக அக்கிராசனர் எந்தப் பாற்கூடத்துக்கல்லது பாற் கிடங்குகளுக்காவது அல்லதவை இருக்கும் இடங்களுக்காவது தானே உட்பிரவேசிக்க அல்லது மறுபேர் உட்பிரவேசிக்க உத்தரவளிக்கவும் அல்லது அவ்விடங்களிலுள்ள பாலில் அல்லது அவ்விடங்களிலுள்ள கிணற்றின் அல்லது நீர்நிலையின் தண்ணீரில் கொஞ்சம் பீட்சைபண்ணி மாதிரிக்காக மாத்திரம் கொண்டுபோகவும் அல்லது கொண்டுபோகும்படி தத்துவங்கொடுக்கவும் அதிகாரமுண்டு.

16. பதியப்பட்ட பட்டிகாறன் அல்லது பாலை விற்றக் காணப்படும் அல்லது விற்றக் கொண்டுதிரியும் அல்லது விற்ற வைத்திருக்கும் எவரிடமிருந்தும் சோதனைக்காய் மாதிரிப் பாலை எடுக்க எந்நேரத்திலாகுதல் நகரசங்கக் காரியதரிசி, இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது அரசாட்சி வைத்தியனுக்குத் தத்துவமுண்டு.

17. மாதிரிப்பாலை எடுக்கையில் நகரசங்கக் காரியதரிசி அல்லது இன்ஸ்பெக்டர் இரண்டு பகுதியாய் எடுத்து உடனே அந்தப் பாலைருந்தெடுக்கப்பட்ட பட்டிகாறன் அல்லது பால் விற்றகாறன் முன்னாலேயே அவைகளை முத்திரையிட்டி ஒன்றை பட்டிகாறன் அல்லது பால் விற்றபனவுகாறனுக்கும், இரண்டாவதை ஓர் தேர்ந்த சோதனை வைத்தியனுக்கு அல்லது அரசாட்சி வைத்தியனுக்கு அனுப்பிவைப்பார், அவைகளுடைய ரிபோட்டுக்கு.

18. பால் கறக்கும் மாடுகள் கட்டப்படும் கொட்டிலாவது, ஊடுருவிச் செல்லக்கூடாத தளவாடங்களாகிய கல்லும் சிமிந்தியும் அல்லது செங்கல்லும் சிமிந்தியால் வைக்கப்பட்டதும் அல்லது கருங்கல்லால் செய்யப்பட்ட தறையானது சரிவாக ஊடுருவிச் செல்லக்கூடாத காண்கவும் அதில் நின்றுச் செல்லப்படுபவைகளை ஏற்கொள்ளுதற்கு ஒரு பாத்திரம் வைக்கப்படவேண்டும், அல்லது சங்கத்தலைவரால் நியமிக்கப்பட்டபடி ஒழுங்குபண்ண வேண்டும். அதில் இரண்டு பக்கத்திற்குக் குறைவில்லாமல் திறந்திருக்க வேண்டும் வெளிக்காற்றுக்கு.

19. ஒவ்வொரு பாற்கூடங்களிலும் ஒரு பால் வைக்கும் அறை இருக்க வேண்டும்; அதில் பாலைச் சேர்த்து சரிபண்ணுவதற்கு அதில் பாற்காறால் அம்முயற்சிக்காக பாலிக்கப்படும் பாத்திரங்கள் துப்பரவுபண்ணி வைக்கப்படவேண்டும். பால் அறையில் சிமிந்தியினால் வட்ட மூலைகள் சிவருடன் சேர்ந்த சந்திகளில் செய்யவேண்டும். சிவர்கள் சிமிந்தியினால் பிலாஸ்தர் பண்ணப்பட்டிருக்க வேண்டும். அழுத்தமான பலகைகள் அல்லது இரும்பினால் செய்யப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். இவைகள் தீந்தை பூசியிருக்கவேண்டும். அல்லது வருஷத்திற்கு இரு முறை அல்லது சங்கத்தலைவரால் நியமிக்கு மாறு வெள்ளை பூசவேண்டும். பால் அறையில் இரண்டு சுவர்கள் வெளிக்காற்றிற்காக சார்வாக யிருக்கவேண்டும். தாசி வராமல் தடுப்பதற்கு முகடு சேலின் பலகையால் மூடப்படவேண்டும். அவ்விடத்தில் குறைந்த பசும் ஒரு ஜன்னலும் ஒரு கதவும் இருக்கவேண்டும். கதவு ஜன்னலுக்கு எதிராக இருக்கவேண்டும். அதில் அரைவாசிக்கு மேல்பட்ட உபர ஈ மொய்க்காதபடியான சல்லடையால் தடுக்கப்படவேண்டும். ஊடுருவக் கூடாததலை மூடப்பட்ட ஒரு மேசை எப்பொழுதும் அப்பாலறையில் வைத்திருக்கவேண்டும். இந்த அறை பாலைக் கொண்டுசேர்க்கவும் அவைகளை சரிபண்ணவும் தவிர மற்ற யாதொரு கருமங்களுக்கும் பாலிக்கப்படாது.

20. குளிக்கப்படும் அல்லது துணிகள் தோய்க்கப்படும் இடத்திலிருந்து பால் கிடங்கிற்கு தண்ணீர் உபயோகப்படுத்தக்கூடாது.

21. பாற்கூடக்காறர் பசுவின்படியும் முலைக்காம்புப் பால் கறப்பதற்கு முன் கருவியிருக்கிறதாவென்று பார்க்க வேண்டும். பால் கறப்போன் சுத்த வஸ்திரம் அணிந்து கைகளை நன்றாக சவுக்காரத்தால் பால் கறப்பதற்கு முன் கருவ வேண்டும்.

22. பால் சேர்க்கவும் வைக்கவும் கொண்டுபோகவும் கூடிய பாத்திரங்களை எல்லாம் பழுப்புபுள்ள மண் பாத்திரம், கண்ணாடி, துத்தநாகம் அல்லது கப்பிதகரம் ஆகியவற்றால் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். இவைகளை சுடுதண்ணீரில் ஒரு நாளைக்கு ஒரு தரத்துக்கு குறையாமல் கருவி, பாலிக்குமுன் அவைகள் சுத்தமாயிருக்கவேண்டும். பாற்கூடத்தினின்றும் பால்வாங்குகிறவர்களுக்குக் கொண்டுபோக உபயோகப்படுத்தும் எல்லாப் பாத்திரங்களும் மேற் சொன்ன விதமாக விருக்கவேண்டும். அத்துடன் அதற்கு பூட்டு அல்லது முத்திரை இருக்கவேண்டும். பால் மொத்தமாகக் கொண்டு போய் கொடுக்கும் பாத்திரங்களுக்கு அடைக்குவ கருவிகள் இருக்க வேண்டும்.

23. அதில் சோதிக்கிற உத்தியோகஸ்தர் பாற் கூடத்துக்கு ஒவ்வொரு தரம் வரும்பொழுதும் அதில் அறிக்கை குறிப்பதற்கு ஒவ்வொரு பாற்கூடக்காரரும் ஒரு அறிக்கை புத்தகம் பாலறையில் வைத்திருக்க வேண்டும். அப்படி எழுதப்பட்ட அறிக்கையில் காணப்பட்ட கட்டளைசட்டத்துக்கு விரோதமான மறுப்புகளை அறிவித்தலாகக்கொண்டு 14 நாளைக்குள் அதைத் திருத்தவேண்டும். அப்படி திருத்தாது மறுபடியும் நேர்ப்பட்ட மறுப்புக்கு பாற்கூடக்காறனை அறிவித்தல் இல்லாமல் தொடர்சி பண்ணப்படும்.

24. பால் என்னும் சொல் அதனால் வரப்பட்ட பொருள்களை உட்படுத்தும்.

25. சட்டங்கள் 18—23 க்குள் அடங்கப்பட்டவைகளை சங்கத்தலைவரால் தேள்வை என்று காணப்பட்ட பால் கூடக்காரருக்கு அறிவித்தல்பண்ணித் தான வற்புறுத்தல் பண்ணப்படும்.

1916 ம் ஆண்டின் 27 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்டபடியான 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 (b), 56 (20) (B) பிரிவுகளின்படி, முறட்டு ஊர்ச்சங்கத்தால் விதிக்கப்பெற்று உத்தமரை தேசரி திபதி யவர்களால் அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடு பெலப்படுத்தப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகள் யாவரும் அறியும்படி இஃதால் பிரசித்தம் பண்ணப்படுகின்றன.

உத்தமரைது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிதுத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் (௭) ஒக்தோபர்மீ 13 ட் ௨.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிதுத்தார்.

(a) முறட்டு ஊர்ச்சங்கத்தின் எல்லைக்குட்பட்ட டிகொறல்லாவைச்சேர்ந்த பெயிறுகாவத்தையில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் பிரசித்த ஆமொட்டிக்கும் தொட்டி பன்றிகள் அடிப்பதற்குப் பிரத்தியேகமாய் வைக்கப்பட்ட வேண்டும்.

(b) டிகொறல்லாவைச்சேர்ந்த பெயிறுகாவத்தையில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் பிரசித்த ஆமொட்டிக்கும் தொட்டியில் அல்லது சங்கத்தலைவனின் விசேஷ உத்தரவின்றி, முறட்டு ஊர்ச்சங்கத்தின் எல்லைக்குள்ளே பன்றிகளொன்றும் அடிக் கப்பட்படாது.

(c) ஓர் பிரசித்த சந்தையில் இதற்கென்று சங்கத்தலைவனால் பிரத்தியேகமாய் விடப்பட்ட பகுதியில் அல்லது தொழுவங்களிலன்றி வேறொரு இடத்திலும் விற்றபனவுக்காக பன்றிஇறைச்சி வைத்திருக்கப்பட்படாது.

(d) பிரசித்த சந்தைக்குள் கொண்டுவரப்பட்ட ஒவ்வொரு பன்றியின் பிணத்துக்காக அல்லது பிணத்தின் பாகத்துக்காக அறவிடப்படவேண்டிய கூலிப்பணம் 25 சதம். ஆனால் பிரசித்த சந்தையிலே மாசாந்தர வாடகை கட்டி பன்றி இறைச்சித் தொழுவங்களை கையாளுவோரிடம் அறவிடப்படவேண்டிய கூலிப்பணம் 15 சதம்.

1893 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின்படி, முறட்டு, ஊர்ச் சங்கத்தாரால் விதிக்கப்பெற்று அதிகார மந்திர சபையோடுகூடிய உத்தமனார் தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்ட பின்வரும் உப விதிகள் யாவரும் அறியும்படி இஃதால் பிரசுரித்தம் பண்ணப்படுகின்றன.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், -----
1917 ம் ஆம் ஒக்டோபர்மீ 13 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதீஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

(a) முறட்டு ஊர்ச்சங்க எல்லைக்குட்பட்ட டிகொறல்லாவைச்சேர்ந்த பெயிறுகாவத்தையிலிருக்கும் பிரசுரித்த ஆடு மாட்டிக்கும் தொட்டியில் பன்றிகள் முன்னேரம் 6 மணிக்கும் 9 மணிக்குமிடையிலும் பின்னேரம் 4 மணிக்கும் 6 மணிக்குமிடையிலும் அடிக்கப்படவேண்டும்.

(b) அடிக்கப்பட விருக்கும் பன்றிகள் எல்லாம் அவைகளின் சொந்தக்காரரால் அல்லது அவர்களின் பிரதிநிதிகளால் இதற்கென்று டிகொறல்லாவைச்சேர்ந்த பெயிறுகாவத்தையிலும் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் மிருககாலையுள் விடப்பட்டு, அடிக்கப்படுவதற்குமுன் பன்னிரண்டு மணித்தியாலத்துக்குக் குறைபாது சோதனைக்காக வெளியிறுத்தப்படவேண்டும்.

(c) பன்றி அடிக்க உத்தரவுச்சீட்டுப் புத்தகத்திலே, அடிபடுவதற்கு தகுந்ததென்று அரசாட்சியாரின் வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது இதற்கென்று எழுத்து மூலமாய் சங்கத்தலைவரால் தத்துவம் அளிக்கப்பட்ட சுகாதார இன்ஸ்பெக்டரால் நிச்சயப்படுத்தப்படாத ஒரு பன்றியும் அடிக்கப்பட்படாது.

(d) 48 மணித்தியாலத்துக்குள்ளே அடிபடாத எந்த பன்றியும் நீக்கப்படவேண்டும். அது பின்பு அடிப்பதற்கென்று கொண்டுவரப்பட்டால், அது மேற்கூறிய நேரமளவும் மீண்டும் வெளியிறுத்தப்பட்டு அரசாட்சியாரின் வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது மேற்கூறிய சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அடிபடுவதற்கு தகுந்ததென்று நிச்சயப்படுத்தப்படவேண்டும்.

(e) ஆடுமாட்டிக்கும் தொட்டியை உபயோகிப்பதற்கு பின்வருமாறு கூலி அறவிடவேண்டும். அடிக்கப்படும் ஒவ்வொரு பன்றிக்கும் 40 சதம்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆம்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரசுரித்தமான ஓர் கக்கூசி கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,559. குறிச்சி—மினுவங்கொடை.

துண்டு. காணியின் பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.

1 ரெக்காவத்தை .. பயிர் பூண்டற்ற வெறுகிலம் .. டி. பி. சேனராயகவும் மற்றவர்களும் .. 0 0 25 1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆம்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஆம் கார்த்திகமாதம் 19 ன் தேதியிலன்று காலை 12 மணிக்கு இக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1917 ம் ஆம் ஐப்பசிமீ 17 ன் உ.

ஜே. ஜி. பி. நேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டர்.

1876 ம் ஆம்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கருத்துறை லோக்கல் போட் எல்லைகளுக்குள்ளிருக்கும் கட்டுகுறுண்ட என்னுமிடத்தில் சந்தைகள் கட்டுகிறதற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,544. குறிச்சி—கட்டுகுறுண்ட.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.

1 கட்டுகுறுண்டெக்கவத்த .. தோட்டம் .. ஆர். எம். சிலவா .. 0 3 11

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆம்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஆம் நவம்பர்மாதம் 12 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு இந்தக்கந்தோரில் என் முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துறைக் கச்சேரி,
1917 ம் ஆம் ஒக்டோபர்மீ 8 ன் உ.

ஸீ. வீ. பி. நேயின்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டர்.

1876 ம் ஆம்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வண்டாரவலை, லீயன்காவல ரேட்டைப் பூனகலவுக்கு நீட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம். 1,960. குறிச்சி—வெல்லவாய பிரிவின் வெல்லவாயகோமனையில் உள்ள கல்வொக்க.

காணியினது பெயர்—வண்டில்பாறை. உரித்தாளியின் பெயர்—பூனகலவலிஎன்றே இலங்கை கொம்பெனியாருக்கு.

துண்டு. விவரம். விசாலம், ஏ. டூ. ப.

1 ரேட்டெ 0 1 32 70

துண்டு.

விவரம்.

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.

காணியினது பெயர்—மேல் லு லு கல.

2	25 வருஷம்சென்ற தேயிலைமரங்களும், இடைக்கிடை 2 வருஷம்சென்ற தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0	0	2:50
3	ஷே	0 0 10
4	25 வருஷம்சென்ற மரங்கள் உள்ளன	0 0 14:10
5	25 வருஷம்சென்ற தேயிலைமரங்களும், இடைக்கிடை 2 வருஷம்சென்ற தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0	0	1

பிரதமபடத்து இலக்கம். 1,961. குறிச்சி—வெள்ளவாய பகுதியின் கந்தபொலகோமளையில் உள்ள கொல்லாந்த.

காணியினது பெயர்—வண்டிப்பாதை. உரித்தாளியின் பெயர்—லங்கா பிலன்ரேசன் கொம்பனிக்குச் சேர்ந்தது.

1	ரேட்டு	0 3 4:90
---	--------	----	----	----------

காணியினது பெயர்—அம்பிந்திகந்த எஸ்ரேம்.

2	2 வருஷம்சென்ற தேயிலைமரங்கள் உள்ளன..	0 0 0:50
3	20 வருஷம்சென்றதாவும் இடைக்கிடை அத்துள் 2 வருஷம் சென்றதுவுமான தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0 0 39:20
4	20 வருஷம் சென்ற தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0 0 38:60

காணியினது பெயர்—வண்டிப்பாதை. உரித்தாளியின் பெயர்—பூனகலவவிஎஸ்ரேம் இலங்கை கொம்பெனியாருக்கு.

5	ரேட்டு	4 1 20:10
---	--------	----	----	-----------

காணியினது பெயர்—கால்ரன் எஸ்ரேம்.

6	20 வருஷம் சென்றதாவும் அதுஇடையில் 2 வருஷம் சென்றதுவுமான தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0	0	20:80
7	20 வருஷம் சென்ற தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0 0 34
8	25 ஷே	0 0 29:20
9	ஷே	0 0 9:50
10	25 வருஷம்சென்றதாவும் அதற்கு இடையில் 2 வருஷம் சென்றதுவுமான தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0	0	2
11	ஷே	0 0 1:50
12	ஷே	0 0 2:20
13	ஷே	0 0 4:50
14	25 வருஷம் சென்ற தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0 0 30:60
15	25 வருஷம் சென்றனவும் அதுக்கிடையில் 2 வருஷம் சென்றனவுமான தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0	0	8:60

காணியின் பெயர்—மேல் லு லு கல்ல.

16	25 வருஷம் சென்றனவும் அதுக்கிடையில் 2 வருஷம் சென்றனவுமான தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0	0	6:50
17	25 வருஷம் சென்ற தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0 0 12:70
18	25 வருஷம் சென்றதாவும் அத்துள் இடைக்கிடையில் 2 வருஷம் சென்ற தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0	0	7:60
19	25 வருஷம் சென்ற தேயிலை மரங்கள்	0 0 8:20
20	25 வருஷம் சென்றதாவும் அத்துள் இடையில் 2 வருஷம் சென்ற தேயிலை மரங்கள் உள்ளன	0 0 8:70
21	25 வருஷம்சென்ற தேயிலை மரங்கள்	0 0 8:40
22	25 வருஷம்சென்றவும் அத்துள் இடையில் 2 வருஷம் சென்ற தேயிலைமரங்கள்	0 0 2
23	25 வயசுசென்ற தேயிலைமரங்கள்	0 0 1:30

காணியின் பெயர்—கால்ரன் எஸ்ரேம்.

24	கல்லுகள் உள்ளன	0 0 1
25	25 வருஷம் சென்றதாவும் அதற்கு இடையில் 2 வருஷம் சென்றதுவுமான தேயிலைமரங்கள் உள்ளன	0	1	37:40

காணியின் பெயர்—அப்பர் லு லு கல.

26	கல்லுகள் உள்ளன	0 0 0:70
----	----------------	----	----	----------

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பது, அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் வண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமாசம் 29 ன் தேதியன்று 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தந்த மககு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1917 (ஸ்ர) ஐப்பசிமீ 10 ன் உ.

எவ். பார்ட்டெட்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 6,610, அனுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக் கம் மூன்றாமாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணியைச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் ஆரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தந்து கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. விலெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த அலுத்தவத் துலானையச்சேர்ந்த கடவத்தேரணையில் நெலுகொல் லாவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
16A ..	நீரோட்டம் ..	0 1 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நீரோட்டம் (228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி); கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எற்றம்பொகாயேன, குறுகந்தகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கம்பிக்கடக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மிலகாயேன, 228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட அக்கமவெலயேன.

II.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
16B ..	நீரோட்டம் ..	0 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட அக்கமவெலயேன; மேற்கு-228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி.

III.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 13

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன; தெற்கு-கம்பிக்கட கிராம எல்லை; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன, நீரோட்டம் (253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி).

IV.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19B ..	நீரோட்டம் ..	0 0 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி); கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத் தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன; தெற்கு-நீரோட்டம், (253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன; மேற்கு-253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, நீரோட்டம் (253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

V.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19D ..	நீரோட்டம் ..	0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட சியம்பலகங்கட வேகந்த (குளமும் குளக்கட்டும்), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன; கிழக்கு-நீரோட்டம் (253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி); தெற்கு-253,963 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத் தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட சியம்பலகங்கடவேகந்த (குளமும் குளக்கட்டும்); மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கதுறுகாயேன.

VI.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
21A ..	காலடிப்பாறை ..	0 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கெலம்பகாயேன, 228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கெலம்பகாயேன; கிழக்கு-குறுகந்தகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கெலம்பகாயேன, 228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி; மேற்கு-ஒரு காலடிப்பாறை (228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி).

VII.—பிரதமபடம் 637.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
21B ..	காலடிப்பாறை ..	0 0 5

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கெலம்ப காயேன; தெற்கு-ஒரு காலடிப்பாறை (228,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி); மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட் சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட அக்கமவெலயேன, நயிதேவெல்விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புறனவெல.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 307—309 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்கு.

[அதராசபுரம் வி. உ. 53—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,611, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஆ) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்றுமாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணில்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற் படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையை தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. விலெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த துவரகம் கோழையில் கல்கடவெல துலானையைச்சேர்ந்த மகாஎகமறு வெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
13 ..	பாற (இடுகாட்டுக்குப் போகும் ரோட்டு)	0 0 3
14 ..	மகாஎகமறுவெவ மினிபிற்றிய (இடுகாடு)	0 2 0
		0 2 3

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும், தெற்கும்—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகல முக்கலான் யாய; மேற்கு—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறேஇகலமுக்கலன்யாய, பகிவலயாகமாவுக்குப் போகும் ரோட்டு.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
15 ..	கடொல்பிந்திச்சளல	0 1 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு—எரு எல, 216,348 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு—216,348 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, முடி உரித்தாடும் தின்பம்ப, முடி உரித்தாடும் வேகந்த பிம (குளத்துக்கும் குளக்கட்டுக்குமாகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு—ஒரு குளமும் குளக்கட்டும்; மேற்கு—முடி உரித்தாடும் வேகந்தேபிம (குளத்துக்கும் குளக்கட்டுக்குமாகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடி உரித்தாடும் தின்பம்ப, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, 216,348 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

III.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
16 ..	தின்பம்ப	3 2 17
18 ..	வேகந்தபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 2 2
		6 0 19

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறேஇகல முக்கலன்யாய; தெற்கு—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, ஒரு குளக்கட்டு (ஒரு குளம்); மேற்கு—ஒர் குளக்கட்டு (ஒரு குளம்).

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்கீழ்ப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு, இவ்வறிவித்தலின் இப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன தென்பதையும் அதின் விசாலத்தொகையாகும் 1 றாட் 10 பேட்சம் மேற் சொல்லப்பட்ட 6 ஏக்கர் 19 பேட்சுக்கு எடங்கலில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
17 ..	கன்கொட	0 1 10

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 310—311 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 54—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,612, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஞா (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்றுமாசத்திற்குள், 1897 ம் 1899 ம் 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. வி.லெற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரிஸ் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவியல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. வி.லெற்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த துவரகம் கோழையைச்சேர்ந்த கல்கடவெல துலானையில் நியன்ம கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
65 ..	வேகந்தேபிம (நியன்ம குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, கிராமத்தாருக்குரிய அக்கறேஇடம்; கிழக்கு—கிராமத்தாருக்குரிய அக்கறேயிடம்; தெற்கு—(குளக்கட்டு நியன்மகுளம்; மேற்கு—குளக்கட்டு, (நியன்மகுளம்), முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
66 ..	வேகந்தேபிம (நியன்ம குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 30

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய; தெற்கு—முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய குளக்கட்டு, (நியன்மகுளம்); மேற்கு—கிராமத்தாருக்குரிய அக்கறேஇடம்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 311—312 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 55—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,613, அநுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்) ஐப்பசிமீ 19 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. விலெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலர்த்த துவறகம் கோறணையைச்சேர்ந்த கல்கடவல துலாணையில் குடாஎகம் துவறகம் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2	தின்பம்ப	1 0 39
11	வெகந்தேபிம (குளத்துக்கும் குளக்கட்டுக்குமாகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 15
		2 3 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, மகாஎகம் துவறகம்பலர்த்த துவறகம் கோறணையில் குடாஎகம் துவறகம் கிராமத்தாருக்குரிய கொகம்பகாரும்புற, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, மனின்கொழுவாவிவிருந்து போகும் குளம், முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புற இகலமுக்கலன்யாய.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ் அறிவித்தலின் இப்பகுதியில் நின்று விவரிக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 1 தூட் 30 பேட்சம் மேற்குறிக்கப்பட்ட 2 ஏக்கர் 3 தூட் 14 பேட்சுக்கு ஂடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3	பொல்காவத்த	0 1 21
4	பலுகாகமத்த	0 0 9
		0 1 30

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
10	எல	0 0 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), கிராமத்தாருக்குரிய கொகம்பகாரும்புற, 315,077 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலே கும்புறே இகலமுக்கலன்யாய; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-ஒரு குளக்கட்டு, முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்).

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 312—313 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அநுராசபுரம் வி. உ. 56—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,614, அநுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்) ஐப்பசிமீ 19 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. விலெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலர்த்த துவறகம் கோறணையைச்சேர்ந்த கல்கடவல துலாணையில் சியம்பலகன் வெவ வென்னுள் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
42	கொறுவ்எல	0 0 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, வ. அகமது மரக்காயரும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சியம்பலகன்வெவெகும்புற, முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-ஒரு குளம்; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவெகலேகும்புறே இகலமுக்கலன்யாய, வ. அகமது மரக்காயரும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சியம்பலகன் வெவெகும்புற; மேற்கு-வ. அகமது மரக்காயர் உரித்தாடும் சியம்பலகன்வெவெகும்புற.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 313—314 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
43 ..	வேகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 3 0 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யான, ஒரு குளம்; கிழக்கு-அசநிக்கமாவுக்குப் போகும் றேட்டி, ஒரு குளம்; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, பகவலயாகமாவுக்குப் போகும் றேட்டி, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, கெரூவ் எல, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, பொறகாவலாவிவருந்து போகும் றேட்டி.

[அதராசபுரம் வி. உ. 57—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,615, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. விலம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.
சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலாத்த துவறகம் கோறனையைச்சேர்ந்த கல்கடவலதுலானையில் கெலம்பகஸ் வெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
33 ..	றேட்டி 0 0 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, சியம்பலகஸ்வேவா விவருந்து போகும் றேட்டி, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய; கிழக்கு-315,440 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-ஓர் எல 147,489 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-302,899 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
35 ..	வேகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 2 1 28
37 ..	சியம்பலகாமுலவத்த 2 2 22

5 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, ஒரு குளக்கட்டு; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, ஒரு எல, 147,489 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, பள்ளிகே விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கமத்த, 315,440 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய.

III.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
36 ..	கொறவ்எல 0 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பள்ளிகே விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெலம்பகஸ்வெல, முடி உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவத்த, முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-ஒரு குளக்கட்டு, ஒரு துரிசு; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, பனிவலாயகமாவிவருந்துபோகும் றேட்டி; மேற்கு-பள்ளியே விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெலம்பகஸ்வெல.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 315 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 58—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,616, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. விலம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாந்த துவரகம் கோமளையைச்சேர்ந்த கல்கடவலதுலாணியில் மொறகொல்லே கம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 2 ஏக்கர் 9 பேட்சு விசாலமுடையதும், 8 ம் தொப்போ பிரதமபடத்தில் 20 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இத்தகையவை: வடக்கும் கிழக்கும்-முடி உருத்தாடும் வெலகட்டுவேகெலேகும்புமே இகல முகலன்யாய்; தெற்கும்-ஒரு குளம்; மேற்கும்-முடி உரித்தாடும் வெலகட்டுவேகெலேகும்புமே இகல முகலன்யாய்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 316 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 59—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,617, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளுடன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. வில்லம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டிடு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. வில்லம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாந்த துவரகம் கோமளையைச்சேர்ந்த கல்கடவலதுலாணியில் கந்துகெலியாவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
67 ..	கந்துகெலியாவவத்த	0 3 9
68 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 0 2
		2 3 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெலகட்டுவேகெலேகும்புமே இகலமுகலான; கிழக்கும் தெற்கும்-ஒரு குளம்; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வெலகட்டுவேகெலேகும்புமே இகலமுகலன்யாய்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 316 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 60—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,618, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளுடன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம் 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. வில்லம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டிடு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. வில்லம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாந்த விலாச்சிய கோமளையைச்சேர்ந்த விலாச்சிய துலாணியில் குக்குலகட்டுவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
4 ..	எல (நீர்ப்பாச்சல்)	0 1 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-போகாவெல மெனிக்ரூலகே அப்புக்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குக்குலகட்டுவெல; கிழக்கு-முடிக்குரிய கோனகாலந்தேமுகலன்யாய், கிராமத்தாருக்குரிய அடிபாற (காற்பாறை), முடியால் விக்கப்பட்ட கோனகாலந்தேமுகலன்யாய், முடிக்குரிய தின்பம்ப, முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு; மேற்கு-முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடிக்குரிய தின்பம்ப, போகாவெல மெனிக்ரூலகே அப்புக்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குக்குலகந்துவெல.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
7 ..	குக்குலகட்டுவ மினிபிற்றனிய (இடுகாடு)	0 1 31
8 ..	பாற (இடுகாட்டுக்குப் போகும் றேட்டு)	0 0 20

0 2 11

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-முடிக்குரிய கோனகாலந்தேமுகலன்யாய்; தெற்கு-முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-முடிக்குரிய கோனகாலந்தேமுகலன்யாய்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 317—318 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

III.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
9 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 2 21
10 ..	கோனகாலந்தேவத்த	0 0 12
12 ..	தின்பம்ப	2 2 4
		6 0 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, பொகாவெவ மினிக்குலகே அப்புகாயியும் மறு பேரும் உரித்தாடும் குக்குலகட்டுவெவெல, முடிக்குரிய கோனகாலந்தேமுகலன்யாய, முடிக்குரிய பாற (இடுகாட்டுக்குப் போகும் ரோட்டு), முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய; கிழக்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு, இற்றிருளத்தக்குப் போகும் காற்பாறை, முடிக்குரிய குளக்கட்டு; தெற்கும் மேற்கும்-முடிக்குரிய குளக்கட்டு.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் இப்பகுதியில் நின்று விளக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அதின் விசாலத் தொகையாகும் 5 ஏக்கர் 1 ஞாட் 16 பேட்சம் மேற்குறிக்கப்பட்ட 6 ஏக்கர் 37 பேட்சக்கு எடங்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது:—

தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
11 ..	குக்குலகட்டுவெகன்கொட	5 1 16

[அதராசபுரம் வி. உ. 61—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,619, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1917 ம் ஞாய்வு (ஒக்ரோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம் 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் ரி. ஜி. விலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ரி. ஜி. விலம், விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலாத்த துவறகம் கோறணையைச்சேர்ந்த கல்கடவல துலாணையில் குணுபொலயாகம என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
47 ..	கொறவள	0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குளக்கட்டு (குளம்), முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), ஒரு குளக்கட்டு; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டு வேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய, சியம்பலகஸ் வெவாவுக்குப் போகும் ரோட்டு; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டு வேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய; மேற்கு-பெத்தகமரூலகே முதல்காமி உரித்தாடும் குணுபொலயாகம, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய, முடி உரித்தாடும் வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்).

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
48 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 1 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குளக்கட்டு (குளம்); கிழக்கு-குளக்கட்டு (குளம்), சியம்பலகஸ் வெவாவுக்குப் போகும் காற்பாறை; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய; மேற்கு-சியம்பலகஸ்வெவாவுக்குப் போகும் காற்பாறை, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய, கொரூவவு எல, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய.

III.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
49 ..	பாற (இடுகாட்டுக்குப் போகும் ரோட்டு)	0 0 2
50 ..	மினிபிற்றிய (இடுகாடு)	0 2 7
		0 2 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சியம்பலகஸ்வெவாவுக்குப் போகும் காற்பாறை, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய; கிழக்கும், தெற்கும் மேற்கும்-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகலேகும்புமேஇகலமுகலன்யாய.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 319—320 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 62—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,620, அநாசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ரி. ஜி. விலெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த விலாச்சிய கோமளையைச்சேர்ந்த விலாச்சிய தாலானயில் கதுறுபிறிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
16 ..	வெவிஎல ..	0 1 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முன் விதானையாயிருந்த சின்னத்தகே வைராலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கதுறுபிறிய நியமகாவெல, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு; தெற்கு-முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடிக்குரிய கோன்காலந்தே முகலன்யாய, முன் விதானையாயிருந்த சின்னத்தகே வைராலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கதுறுபிறிய நியமகாவெல, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, முன் விதானையாயிருந்த சின்னத்தகே வைராலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கதுறுபிறிய நியமகாவெல; மேற்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
18 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	4 2 12

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-முடிக்குரிய குளம்; தெற்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய; மேற்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, வெவிஎல, முன் விதானையாயிருந்த சின்னத்தகே வைராலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கதுறுபிறிய நியமகாவெல, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 320—321 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அநாசபுரம் வி. உ. 63—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,621, கேகல்லை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ரி. ஜி. விலெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் கேகல்லை மூன்றிதிக் கிளிகொடகோமளையைச்சேர்ந்த கன்சலகொழுவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 163.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2	பீல்லகும்புறதென்னஎல (நீரோட்டம்) ..	0 0 16	53	டன்காமுலயேனவும் மகுல்லகாமுலயேனவும் (மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 23
22	மகுலகாமுலயேன, டன்காமுலயேன, தெமட்டகொல்லேயேன ..	2 3 28	54	கபயேனவத்த (ஷே) ..	0 3 21
39	கொங்காமுலயேன (மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 8	56	ஷே ..	0 0 12
41	மகுல்காமுலயேன ..	0 1 9	58	கரத்தைரோட்டு (மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலத்துக்குள்) ..	0 0 34
42	ஷே (மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 21	59	கிந்தகொல்லேமடேயேன ..	0 0 32
44	ஷே (ஷே) ..	0 0 2	60	ஷே ..	0 0 11
49	இகலயேன (ஷே) ..	0 0 26	61	நிக்ககொல்லேயேன ..	0 0 7
50	கொங்காமுலயேன (ஷே) ..	0 0 32	61½	கரத்தைரோட்டு (மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலத்துக்குள்) ..	0 0 10
51	தெமட்டகொல்லேயேன (ஷே) ..	0 1 1			
52	யம்புகுண்டென்னேயேன (ஷே) ..	0 0 33			

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 323—324 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
63	கிந்தகொல்லமடேயேன (றெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 20	85	பீல்லகும்புறுதென்னேவத்த, கெலயேன, கிந்தகொல்லமடேயேன, நிககொல்லயேன, டன்காமுலயேன, மகுல்காமுலயேன, கோன்காமுலயேன, கிற்றினவத்த, மட்டகெககுனகாமுலவத்த, இகலவத்த, சியம்பலகன்தென்னேயேன, வயகொல்லேவத்த, கபயேனவத்த, கமரூலகேவத்த, துககத்தனகாமுலவத்த(றெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	18 0 2
64	ஷே	0 1 0	88	கந்தேதெனிய	9 1 11
65	கெலயேன	0 1 19	88A	கல்கொட்டுவ	0 3 15
68	நீரோட்டம்	0 0 2	88B	கந்தேதெனிய	1 2 13
69	ஷே	0 0 16	102	நீரோட்டம்	2 0 17
71	ஷே	0 0 24	103	கரத்தைரோட்டு	2 0 13
71C	ஷே	0 0 5	104	நீரோட்டம்	0 0 15
71D	ஷே	0 0 4	105	கரத்தைரோட்டு	1 0 17
72	ஷே	0 0 23			
73	கன்சல்கொமுலகந்தேமுக்கலான, ஈரிய கொல்லேமுக்கலான	34 2 9			
84	வியன்காமுலயேன (றெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 29			77 3 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கக்குறுவியத்த கிராம எல்லை, வலல்கொட கிராம எல்லை, அம்பதென்ன கிராம எல்லை; கிழக்கு-அம்பதென்ன கிராம எல்லை; தெற்கு-உடுகம கிராம எல்லை, கொடகன்தெனிய கிராம எல்லை; மேற்கு-கொடகன்தெனிய கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின்பகுதியி னின்ற விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 130 ஏக்கர் 26 பேட்சிள் எப்பகுதியாயினும் மேற்குறித்த 77 ஏக்கர் 3 தூட் 20 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது:—

பிரதமபடம் 163.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
A 1	பகாலவெல்யாய	20 3 34	A 31	பொறல்வேயேன	0 1 17
A 1A	ஷே (147,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 2	A 32	ஷே (கல்லுக்குழி)	0 1 13
A 1B	ஷே	0 0 6	A 33	மட்டகெககுனகாமுலவத்த கிற்றினவத்த கமரூலகேவத்தவும் பிறவும் (147,655 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	18 0 29
A 1C	ஷே	0 0 5	A 34	பான்சலயேன	0 1 34
A 3	பீல்லகும்புறுதென்னவத்த அல்லது துககத்தனகாவத்த	2 2 3	A 35	எகொடவத்த (147,655 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 3 20
A 4	நிக்ககொல்லவத்த	0 2 1	A 36	அம்பதொட்டதெனிய (147,655 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	2 1 31
A 5	பல்கடேகும்புறேயில்லாவ (317,782 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 18	A 36½	பித்தெனியேகனத்தவத்த	0 0 8
A 6	நிக்ககொல்லேவத்த	0 1 0	A 37	பிங்கேடவத்த	0 3 35
A 7	கிந்தகொல்லேமடேவத்த (317,337 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 30	A 38	ஷே (றெயில்வேக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 3
A 8	கிந்தகொல்லேமடேகேன (317,334 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 37	A 40	கொங்காமுலயேன	0 2 16
A 9	அலந்துகாமுலதெனியவத்த (147,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 3 26	A 43	துககத்தனகாமுலவத்த (றெயில்வேக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 15
A 10	ஆசாரியகொட்டுவேயில்லாவ (318,579 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 13	A 46	கமரூலகேவத்த துககத்தனகாமுலவத்த (றெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 20
A 11	ஆசாரியகொட்டுவேவத்த	2 0 25	A 47	வயகொல்லேவத்த	0 3 29
A 12	கும்புக்காமுல்கேகனட்டிய (316,807 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 30	A 48	கிற்றினவத்த, மட்டகெககுனகாமுலவத்த (றெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 2
A 12A	கபகேனவத்த	0 0 7	A 55	கபகேனவத்த	0 0 2
A 13	பதுல்லகாமுலயேன	0 0 24	A 57	அலந்துகாமுலவத்த (றெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) 147,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 21
A 14	ஷே	0 3 4	A 71A	நீரோட்டம் (147,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 3
A 15	கபகேனவத்த (318,640 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 7	A 71B	ஷே	0 0 1
A 16	பத்தலயேன	0 3 15	A 106	அடிப்பாறை	0 0 7
A 17	பதுல்லகாமுலயேன	0 2 16	B 66	கெலயேனவத்த (317,560 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	3 3 34
A 18	ஆந்தபனகேன	0 3 39	C 66½	ஷே	1 1 12
A 19	ஆந்தபனவத்த	0 1 12	C 67	கபயேன அல்லது சேருகாயேன (323,904 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 3 26
A 20	பத்தலகேன	1 0 31	C 70	கெலயேனகும்புறு (317,560 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 34
A 21	பான்சல்வத்த	0 3 39	C 74	யம்புகாமுலயேன (315,344 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 2 39
A 23	தெமட்டகொல்லவத்த	0 1 27	C 74A	ஷே (229,620 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 0 28
A 24	மகுல்லகாமுலவத்த	0 2 8			
A 25	மத்தலகாகொட்டுவேயில்லாவ	0 2 10			
A 26	கிக்காமுலவத்த	0 0 21			
A 27	பகாலவத்த	1 0 20			
A 28	அரபொடகும்புறு கிந்தேரூலகேகும்புறுவும் பிறவும்	12 0 36			
A 29	பொறல்வேகேன	0 1 18			
A 30	பொல்கொட்டுவேவத்த	0 1 17			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.
C 74B	யம்புகாமுலகேன (315,343 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 5	96	லயிமகாமுலயேன	2 3 6
C 75	யம்புகஸ்தென்னேகேன (319,365 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 0 16	97	கோங்காமுலயேன	1 2 30
C 76	ஷை	1 2 24	98	புவங்காமுலயேன	1 3 18
C 77	யம்புகஸ்தென்னேவத்த	0 1 25	99	ஷை	1 1 6
C 78	தெமட்டகொல்லகேன	0 2 34	100	குறம்பொலகேயேன அல்லது கிரிபல் கடேயேன	2 3 5
C 79	கொங்காமுலயேன (322,566 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 2 31	101	கன்னியேன அல்லது கிரிபல்கடேயேன	2 1 7
C 80	இறையேன	0 3 15	45	கலமுலயேன (றெயிலவேக்கு சேமிக்கப் பட்ட நிலம்)	0 1 6
C 81	சியம்பலகஹதென்னேஹேன	2 2 10	89	கலமுலயேன	1 0 13
C 82	பக்மிகொல்லேஹேன	2 0 2	90	மகுல்லகாமுலயேன	0 3 17
C 83	லீயனகஹாமுலயேன	1 1 1	91	கந்தேகும்புறபில்லாவ	0 1 3
C 86	கல்கொட்டுவேஹேன	0 2 21	92	தபோவவத்த	4 3 17
C 87	முறுத்தகஹாமுலயேன (198,364 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 5	92A	ஷை (317,559 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 27
C 87A	ஷை 315,341 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 18	93	தண்ணீரோடை	0 0 8
94	கப்புகாமுலயேன (318,422 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 3 25	62	பில்லகும்புறதென்னவத்த, நிக்ககொல்லே யேன (றெயிலவேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 25
95	கிரிபல்கடேயேன அல்லது தெல்அம்பமுல யேன	1 3 26			130 0 26

II.—பிரதமபடம் 163.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
93	நீரோட்டம்	0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய தப்போவவத்த; கிழக்கு-அம்பதென்ன கிராம எல்லை; தெற்கு-உடுகம கிராம எல்லை; மேற்கு-முடிக்குரிய தப்போவவத்த.

[கேகல்லை வி. உ. 4—1917.]

காணி அளவையைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

வடமத்திய மாகாணத்தில் முடிக்குரிய காணிகளை விலைக்கு வாங்க அளப்பதற்குக் கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டிய பிரிவுகளின் விபரம்:—

1. இத்தால் சகலருமறியவேண்டியது முடிக்குரிய காணிகளை விலைக்குவாங்குவோர் கேள்விப்பத்திரங்கள் பின்னூல் காட்டியமுறையே கவனிக்கப்படும்.

2. மாகாணம் இக்காரியத்தை நடத்த மூன்றாகப்பிரிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

முதலாம் பிரிவு.—குஞ்சுற்று, கல்பே, மகாப்பொற்றூணை, கனடற, உட்டியான்குலமா, கோறளைகள்.

இரண்டாம் பிரிவு.—உலகல்லை, காலகம், நெகம்பக, உண்டுறுவா, கிருலாவ, மாமினியா, மாதம்புவா, கோறளையும் தமன்கடுவாவும் என்கொடபற்றுக்களும்.

மூன்றாம் பிரிவு.—விலாச்சிய, துவரகம், கடவற, எப்பவலவும், கென்டெக் கோறளைகளும்.

3. பிரிவு இலக்கம் 3 மூடப்படும் 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 31 ன் திகதி, இந்தப்பிரிவுகளில் வரும் காணிகளுக்குக் கேள்விப்பத்திரங்களை மேற்சொல்லிய திகதிக்குள் அனுப்பவேண்டும், ஆனால் காணி வீற்கிறதற்கு அல்லது குத்தகை கொடுப்பதற்கு யாதும் தடை இருக்குமோ என்பதை அறிதற்கு கேள்விப்பத்திரங்கள் அனுப்புவதை மேற்சொல்லியது தடைபண்ணமாட்டாது.

4. மூடப்படும் மற்றப்பிரிவின் இலக்கம் 1 அதற்கடுக்க மூடப்படும் பிரிவின் இலக்கம் 2 இந்த இரண்டு பிரிவுகளுக்குள்வரும் கேள்விப்பத்திரங்கள் சற்றுக்கனுப்பவேண்டும்.

5. பிரிவு இலக்கம் 1 மூடப்படும் திகதி சில நாட்களில் பிரசித்தப்பண்ணப்படும் அந்தத் திகதியில் இலக்கம் 3 பிரிவில் இருக்கும் வேலைகள் முடிந்ததென் மடையாளமாயிருக்கும்.

1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 9 ன் உ.

எச். ஆர். வீரீமென்,
கவண்மேந்து ஏசன்று, வடமத்திய மாகாணம்.

கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

“உப்பு ஏற்றுமதிப்பண்ணிக் கொவறணமேந்தின் புத்தளம் குதங்களில் நிறுத்துக்கொடுக்கிறதற்கென்று” மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன் படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தள உதவி கொவறணமேந்து ஏசன்றுத்தார அவர்க

ளால் 1917 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 9 ன் திகதி 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும், அசுதாவது:—

புத்தளம் மேல்கரை, கீழ்க்கரை, தில்லையடி உப்பளங்களில் 1917 ம் ஆண்டு பெரும்பொகத்தில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கும்

ஏறக்குறைய 150,000 அந்தர் உப்பையும் புத்தளத்திலிருக்கும் உப்பு களஞ்சியங்களுக்கு ஏற்றுமதிபண்ணி நிறுத்துக் குவிக்கும் பணிவிடைக்காக.

கேள்விக்காரர்கள் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கக் கடவார்கள்:—

1. சாக்குகளுக்கு வாய்கட்டி ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொண்டு வந்து குதத்தில் நிறுத்து நிறைத்துக் கொடுக்கிறதற்கு 1,000 அந்தருக்கு என்ன வீதமென்றும் விபரித்துக் காட்டியிருக்க வேண்டியது.

2. கேள்விக்காரன் நாளொன்றுக்கு 1,450 அந்தர் நிறுத்து ஒப்புக்கொடுக்கவேண்டும். அப்படியே கேள்விக்காரன் நிறைவேற்றத் தவறினால், தவறின நாளைக்கு புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரையுடைய பிரியப்படிக்கு ரூபாய் பத்து தெண்டனை விதிக்கப்படும்.

3. மேற்குறித்த வேலை 1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சிமீ 1 ன் திகதி துவங்கவேண்டும்.

4. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் கேள்வி கேட்க முதல் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபா 200 ஒடுக்கவேண்டும். அவ் விதமே காசு கட்டாத ஒரு கேள்வியாவது ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. கொந்திருத்தைச் சரியாக நடப்பிக்கிறதற்கு 1,000 ரூபாய் கொண்ட சுகிப்புப்பெற்ற பிணை கொடுக்க அல்லது பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக் கொள்ளத் தவறினால், இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வணமேந்துக்காகப் பரிமுதலாக்கப்படும். பரிமுதலாக்கப்படாத கட்டின பணம் கேள்விக்காரருக்குத் திரும்பக் கொடுக்கப்படும்.

5. கொந்தீசு அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக கேள்விக்காரன் தனக்குப் பதிலாய்ப் புத்தளத்தில் ஓர் பெயர்வழியின் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

6. இந்தக் கொந்திருத்தைச் சரியாக நடைபெறுகிறதற்காகப் பிணைக்கு ஏற்படுகிறதாகிய இரண்டு போதிய ஆள்களால் கையொப்பமிடப்பட்டு அவர்களின் மேல்விலாசம் எழுதப்பட்ட ஒரு கடிதமும் ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்துடனும் அணைத்திருக்க வேண்டியது.

7. கேள்வியின் வீதங்களைப்பிட்டு ஏதும் மாற்றதல் அல்லது திருத்தங்கள் பண்ணினால், அந்த இடத்தில் கேள்விக்காரனின் கையொப்ப அடையாள மிடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

8. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதியொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்த்த கணக்குக்காரியத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரைக்கும் அனுப்பும் சமையம் கேள்விக்காரன் தபால் வழியாக அனுப்பவேண்டும்.

9. கேள்விக்கடதாசிகள் திறக்கப்படும் தினமன்று ஏதும் தேள்வையான கருமங்களைப்பிட்டுப் பேசிக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் கச்சேரியில் சமுகமாயிருக்கவேண்டியது.

10. பிணை உடன்படிக்கை கடுதாசிகள் சரிபிணைபார்க்கும் முடியின்றாணியின் சிலவுகள் அனுசூலப்படும் கொந்திருத்துக்காரனால் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

11. உப்பு கொட்டுகள் கட்டியிருக்கும் புட்டிகளுக்குமேல் கரத்தைகளை விடக்கூடாதென்பதை கொந்திருத்து கேள்விக்காரர் கவனிக்கவேண்டியது.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரைக்காக.

புத்தளங் கச்சேரி,
1917 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 15 ன் ௨.

"உப்பு விலைக்கு வாங்குபவர்களுக்கு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க" வென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக் கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி

ஏசன்றுத்துரையவர்களால் 1917 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 9 ன் தேதி பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும், அஃதாவது:—

1918 ம் ஆண்டில் புத்தளம் உப்பு டிப்பாற்றமேந்தில் வீற கப்படும் உப்பை உதவி ஏசன்றுத்துரையவர்களினுமிடப்படிபாதைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் நிறுத்து ஒப்புக்கொடுக்கும் பணிவிடை.

கேள்விக்காரர் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

1. பாதைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க 1,000 அந்தர் உப்புக்கு என்னவீதம் வேணுமென்று கேள்விக்காரர் வெவ்வேறாய் விபரித்துக் காட்டவேண்டியது.

2. போதிய கூலிஆட்களும் கரத்தைகளும் கூலிக்குப் பிடித்து நான் ஒன்றுக்கு 2,000 அந்தர் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க கேள்விக்காரர் ஆயத்தமாயிருக்க வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் கேள்விக்கேட்க முதல் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 500 ஒடுக்கவேண்டும்; அவ் விதமே காசு கட்டாத ஒரு கேள்வியாவது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது. கொந்திருத்தைச் சரியாக நடப்பிக்கிறதற்கு 1,000 ரூபாய்கொண்ட சுகிப்புப்பெற்ற பிணை கொடுக்க அல்லது பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறினால், இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வணமேந்துக்காகப் பரிமுதலாக்கப்படும். பரிமுதலாக்கப்படாத கட்டின பணம் கேள்விக்காரருக்குத் திரும்பக் கொடுக்கப்படும்.

4. கொந்தீசு அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக ஒவ்வொரு கேள்விக்காரன் தனக்குப் பதிலாய்ப் புத்தளத்தில் ஒரு பெயர்வழியின் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

5. இந்தக் கொந்திருத்துச் சரியாக நடைபெறுகிறதற்காகப் பிணைக்கு ஏற்படுகிறதாகிய இரண்டு போதிய ஆட்களால் கையொப்பமிடப்பட்டு அவர்களின் மேல்விலாசமும் எழுதப்பட்ட கடிதம் ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்துடனும் அணைத்திருக்க வேண்டியது.

6. கேள்வியின் வீதங்களைப்பிட்டு ஏதும் மாற்றதல் அல்லது திருத்தங்கள் பண்ணினால் அந்த இடத்தில் கேள்விக்காரனின் கையொப்ப அடையாள மிடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

7. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்த்த கணக்குக்காரியத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரை அவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமையம் கேள்விக்காரன் தவால்வழியாக அனுப்ப வேண்டும்.

8. கேள்விக்கடதாசிகள் திறக்கப்படும் அன்று ஏதும் தேள்வையான கருமங்களைப்பிட்டுப் பேசிக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் கச்சேரியில் சமுகமாயிருக்க வேண்டியது.

9. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களுக்கும் அல்லது ஏதையும் யாதாமொரு கேள்வியில்லாமல் தள்ளிப்போடுகிறதற்கு அரசாட்சியாருக்குத் தத்துவமுண்டு.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி யேசண்டுத்துரைக்காக.

புத்தளங் கச்சேரி,
1917 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 15 ன் ௨.

தென் உப்புமாலில் 15 ம் 16 ம் உப்புக்குதங்களையும் தள வாடங்கள் வைக்குங் குதத்தையும் பழுதுபார்க்கும் வேலை யொப்பந்தத்திற் கொடுக்கப்படும்.

2. இவ்வொப்பந்தத்தைக் கேட்க விரும்புவோர் தமது கேள்விப்பத்திரத்தை யோர் முத்திரித்த உறையிலிட்டு அதன் இடது மூலையில் "தென் உப்புமாலிலுள்ள 15 ம் 16 ம் உப்புக் குதங்களையும் தளவாடங்கள் வைக்குங் குதங்களையும் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக் கேள்வி" யென்டெழுதி

புத்தள முதலியேசண்டவர்கட்கு இம்மாதம் 31 ன் திகதி பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்பவேண்டும்.

3. தனது கேள்விப்பத்திரத்தை யனுப்பமுந்திக் கேள்விக்காமன் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்து ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச் சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காமன் தனது கேள்வி யேற்றுக்கொள்ளப்படுங் காலத்தில் தான் குறித்த வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப்போடுவதாக ரூயமான காலத்துள் ஓர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால், கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காமன் தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாகப் புத்தளத்திலோர் விசாலத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நானு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போட வேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத் தரையவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

உழுத்தும் பழுதாயும் போயிருக்கிற கிடுகு மரந்தடி முதலியவற்றை யெல்லா மெடுத்துப்போட்டுப் புதுக்கிடுகு மரம் முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

கூரையைக் கிடுகினால் வேய்ந்து அதற்கு மேல்பாரமாகப் பூட்டுகளைவைக்க வேண்டும்.

பக்கச்செத்தைகளை நெழிவெடுத்துப் பழுதுபார்க்க வேண்டும். தளவாடக் குத்தகின் செத்தைகளைப் தீர்ப்பாய்ப் பழுதுபார்த்துப் புதுக் கிடுகினுலடைக்கவேண்டும்.

குதங்களின் உட்புறத்திற்குப் புதுக்கிடுகினால் வரிச்சப் பிடிக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,
உதவி யேசண்டருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1917 ம் ௨௭ ஜப்பசியீ 11 ன் ௨.

தொழிலுக்குட்படாதவரின் அறிவித்தல்.

மட்டுக்களப்புப் பட்டணத்துச் சுதேச சவுக்கிய சீர் திருத்தச் சங்கத்துக்குப்பின் சொல்லப்படும் தெரிவு செய்தற்கடுத்த பகுதிக் கொள்வனவுக்கும் உத்தியோகத்தி வில்லாத ஒரு அங்கத்தவரைத் தெரிவு செய்தற்காக மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் 1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 15 ன் திகதி சனிக்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு ஒரு கூட்டம் நடத்தப்படுமென்றும் அப்படித் தெரிந்து கொள்ளப்படுவதற்கு விரும்புவாரின் பெயர் குறிப்பு 1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 4 ன் திகதிக்குப் பிந்தாமல் ஏற்றுக்கொள்ளப்படு மென்றும் இத்தாலறிவிக்கப்படுகின்றது.

புளியந்தீவுப் பகுதி. | அமிர்தகழிப் பகுதி.

ஆர். ஏ. ஜி. வெஸ்டிங்,
கிழக்குமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1917 ம் ௨௭ ஜப்பசியீ 5 ன் ௨.

மட்டுக்களப்புப் பட்டணத்துச் சுதேச சவுக்கிய சீர் திருத்தச் சங்கத்துக்கு தெரிவு செய்தற்கடுத்த கோட்டை முனைப் பகுதிக்கு உத்தியோகத்தி வில்லாத ஒரு அங்கத்தவரைத் தெரிவு செய்தற்காக மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் 1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 17 ன் திகதி திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு ஒரு கூட்டம் நடத்தப்படுமென்றும் அப்படித் தெரிந்து கொள்ளப்படுவதற்கு விரும்புவாரின் பெயர் குறிப்பு 1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 4 ன் திகதிக்குப் பிந்தாமல் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுமென்றும் இத்தாலறிவிக்கப்படுகின்றது.

ஆர். ஏ. ஜி. வெஸ்டிங்,
கிழக்குமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1917 ம் ௨௭ ஜப்பசியீ 5 ன் ௨.